

本报40名小记者体验文明乘公交车后,纷纷表示:

“既要告别陋习,又要当监督员”

本报济宁3月16日讯(记者 庄子帆 通讯员 焦卫国) 16日,本报联合济宁市公共汽车公司开展小记者文明乘车体验活动,40名小记者参观济宁公交智能调度中心、了解点钞员的辛苦、乘坐8路公交车。参观体验之后,小记者们纷纷表示要做不文明乘车行为的监督员。

16日上午8点半左右,小记者们来到济宁公交智能调度中心,屏幕上实时播放着运行公交车上实况,这吸引了不少小记者。“公交车上有4个摄像头,每个摄像头所拍摄下来的画面会直接回传到调度中心来,显示在左边这4块屏幕上。”中心的工作人员说,有了监控视频,不仅能保证行车安全,还能监督一些不文明行为,甚至还能能为警方破案提供线索和证据。

“投到公交车上的钱,原来是这样一张一张被叔叔、阿姨们整理出来的呀。”在点钞车间,小记者们看着点钞员们快速地点钞,略有感叹地说。在点钞车间的台子上放着一堆假币、游戏币和不能使用的残币。“这些都是不文明的乘客乘车时投进钱

箱的。”车间的工作人员介绍。听完工作人员的介绍,不少小记者在现场讨论起来。“这种行为是非常不文明的,我要告诉身边的同学,不能这样做。”小记者辛天馨说。

随后,小记者们乘坐8路公交车,体验文明乘车。在工作人员唐美荣的讲解下,小记者们排好队,按次序上了车。在行驶过程中,唐美荣开始为小记者们讲解该如何文明乘车。

“为了保证安全和方便他人上车,我们要排好队再上车。上车后,要坐好。遇到老年人、残疾人、抱小孩的乘客,要主动让座。在车厢内不要大声喧哗,不要乱丢垃圾,也不要带着宠物上车。”唐美荣详细地向小记者们介绍。听完讲解,小记者们还询问了安全锤的使用等问题。

“文明乘车需要社会各界的理解和支持。”济宁市公共汽车公司总经理助理李继亮说,小学生是乘坐公交车的主要群体之一,开展这样的活动,有助于提升他们的文明乘车意识,也能通过他们的言行举止,影响他们身边的人。



小记者们体验文明乘车。本报记者 张晓科 摄



小记者们查看假币、残币。本报记者 张晓科 摄



现场花絮

这些行为都被拍下来了喽

在济宁公交智能调度中心,屏幕上实时播放着乘客的一言一行,中心的工作人员看得一目了然。

对此,小记者孟祥沛想把这件事告诉姨弟。“我姨妈家的弟弟6岁了,乘公交时经常在车上大喊大叫,有时还会淘气地乱跑。”孟祥沛说,原来这些行为都被摄像头拍了下来。让别人看到,真是一件丢人的事。回家后,要告诉弟弟,不要再做这些不文明的行为了。

孟祥沛告诉记者,在公交车上大喊大叫,会打

扰到其他乘客,是一件非常不文明的行为。车辆行驶过程中,在车厢内乱跑还特别不安全。“以后我再乘公交车时,就要特别注意自己的说话声音,不能打扰到其他人。”孟祥沛说。

右侧的屏幕也吸引了孟祥沛,他在这个公交即时地图上找到了家大概的位置。当工作人员告诉孟祥沛,这张地图上显示的是城区所有运行公交车的状况时,他更是目不转睛地查找他经常乘坐路线上的公交车轨迹。

一天能收到200多枚游戏币

在参观点钞车间时,小记者孙金政对一堆假币、游戏币和不能使用的残币产生了兴趣,他翻看各种各样的“冒牌”纸币和硬币。

“有些5角、一元的假钱,在学校周边的小商店里能买到。”孙金政说。

突然,孙金政在假币堆里发现了上课时见过的一张面值一元的假钱,在纸币的一角写着“教材备用”。

“这是老师上课时使用的教具,不知道被哪一位不文明的乘客投到了

钱箱里。”孙金政说,投假币、游戏币乘车,这种行为为有些可耻。

听说一天能发现200多枚游戏币时,孙金政瞪大了眼睛,感到很惊讶。

“今后我要监督身边的小伙伴们,遇到这样的情况,要阻止他们,而且提醒他们不要把破损严重的纸币投进钱箱。”孙金政说,叔叔、阿姨们不仅要数那么多钱,还要将破损的纸币粘好,又得辨别钱币的真假,他们太累了。

多体谅点公交司机的辛苦

“同学们都喜欢吃零食,但零食所产生的垃圾怎么办呀?”在行驶过程中,唐美荣提出了这样一个问题。“扔到垃圾桶里。”小记者们不约而同地回答。

8路公交车到达终点站薛口建材大市场时,小记者们看到,公交车驾驶员将垃圾从车上清理出来,拿出拖把擦掉车体上的灰尘。

小记者桂辰阳告诉记者,爸爸、妈妈、姑姑、爷爷都在环卫部门上班,特别能体会打扫卫

生的辛苦。“坐公交车时,经常看到有人将垃圾扔在地上。还有些小朋友在车厢的墙壁上乱涂乱画。”桂辰阳说,司机叔叔、阿姨们开车很辛苦,还要一遍遍地打扫车厢卫生。

“以后坐公交车,不仅要提醒自己不要做不文明的行为,我还要去制止,将乘坐公交车的文明规范告诉其他的小伙伴。”桂辰阳认真地说。

本报记者 庄子帆

文明城市

举手投足间 尽显文明范

济宁市文明城市创建工作办公室
齐鲁晚报·今日运河

本报倡议:不插队打闹、不乱扔垃圾、不带宠物乘车、不投残币、假币